

提质升级 精准扶贫 聚焦“三农”

巴南职教中心 服务地方点燃发展新动能

2019年9月2日,巴南职教中心新校区举行了隆重的开学典礼,标志着这座3年多建成的新校区正式投入使用,意味着这所经历42年春秋洗礼的中职名校开启了新的发展征程。

作为首批省级重点职中、首批国家级重点职中、重庆市首批中职示范校,近年来,巴南职教中心始终践行“经文纬技,养正育德”的办学理念,以立德树人为根本,以服务发展为宗旨,以促进就业为导向,以提高质量为重点,以精准扶贫为关键,努力开创现代职业教育发展的新局面。

在巴南区委、区政府的关心和支持下,在区委的领导下,巴南职教中心积极响应“建设江南教育城,打造西部职教高地”的号召,抓住迁建新校区的历史机遇,持续打好精准扶贫、内涵发展等组合拳,让“造血式”脱贫可持续发展,为城市转型升级、服务乡村振兴铸造了强有力的人才引擎,奋力书写了职业教育的奋进之笔。



巴南职教中心大门

民装配钳工技术;将课堂设在巴南区木洞镇政府,培训当地农家乐服务员礼仪;来到巴南区双河口镇临江村,教当地农民果树栽培技术和养殖技术……

近年来,巴南职教中心努力做乡村振兴的孵化器,不遗余力地提供自己的教研资源,培训农民、推广技术,创新农村产业新业态,开创农村产业新业态。

“多亏巴南职教中心选派专家教我们果树栽培技术,我们现在种出的果子又大又甜,受到消费者欢迎。”“学习到仪表、仪态、服务语言、餐饮接待、住宿接待、旅游接待等方面的礼仪后,农家乐的经营更加流畅,客人也越来越多了。”……参与培训后,不少学员说。

“乡村振兴需要大量涉农专业技术人才,为贫困地区农民提供普通文化教育和职业技能培训,是有效解决农村问题的关键力量,能够为国家乡村振兴战略提供重要支撑。”巴南职教中心校长黄铁说。

为此,该校连续几年在巴南区木洞镇、双河口镇、麻柳嘴镇等片区,开展职业技能培训和文化知识培训,培养了一大批“懂技术、会经营、有文化”的新型农民,实现了职业教育与农村经济社会的共生共赢发展。

此外,该校将乡村振兴战略融入教育教学全过程,鼓励和支持毕业生到乡村就业创业;组合优选现有专业资源,充分发挥专业特色和优势,创新乡村人才培养机制,培养符合农村经济社会发展需求的劳动人才。

值得一提的是,该校作为老年教育培训的试点培育单位,进一步研究和探索老年人培训的路径和方式方法,通过强有力的组织领导,依托社区、老年大学,深入调查研究,形成方案,成立了声乐班、书画班、民族舞蹈班、拉丁舞蹈班,选派了四位专业能力强、综合素质高的优秀专业教师具体实施培训课程教学工作,为实现老年人“老有所学、老有所乐、老有所为”的目标做出一份贡献。

下一步,巴南职教中心将针对巴南地区农村不同的文化、经济、生态,继续发挥职业院校人才培养优势,提高专业与产业发展的契合度,着力打造电商专业,开辟专注于售卖农产品的电商模式,增加农类专业教师,设置农产品科普、农产品营销等课程,大力推进“校企合作”“校农合作”,形成稳固的农产品“开发—推广—生产—加工—销售”的农业经济链,服务农业农村和区域经济发展,让巴南地区的农村经济发展呈现出欣欣向荣的美丽景象。

文/图何霜 张露月 李显彦

政府揽责在肩 打造学校发展硬核条件

走进位于重庆高新城的巴南职教中心新校区,校园美得让人不敢相信自己的眼睛。

6年前,巴南职教中心入驻重庆高新城签约仪式举行,彼时,这座新校区还处于酝酿设计阶段。3年前,巴南职教中心新校区(迁建)项目正式启动,这座新校区迈向了规划建设快车道。

如今的巴南职教中心已经是一所布局合理、环境宜人、设备先进的现代化校园——占地面积达132亩,建筑面积达8.9万余平方米,总投资约4.7亿元,设备购置7456台套,可容纳5000名在校生,拥有错落有致的新校舍,平整宽阔的大操场,配置齐全的实训室……

为何巴南区要大手笔建设巴南职教中心新校区?

巴南区委主要负责人认为,巴南职教中心新校区承载着政府、学校、家长和学生共同的职教希望与职教梦想,它的建成使用将为巴南职教发展助力推波,为服务地方经济发展锦上添花,为精准扶贫、乡村振兴添砖加瓦,为重庆市中职改革发展发挥辐射引领作用。

巴南职教中心异地搬迁至新校区也并非一蹴而就,而是要面对资金、征地拆迁等复杂的系统工程。然而,该校的建设成绩单却十分亮眼。

这不但得益于巴南区委、区政府揽责在肩,对巴南职教中心新校区建设全面统筹、鼎力支持,区委与各职能部门齐心

协力、全力配合,巴南职教中心组织实施,全程跟进,高起点、高标准建设新校区密不可分。

巴南四大家领导高度重视全区职业教育发展,将建设巴南职教中心新校区的工作当作是必抓的规定动作;巴南区委、区政府以德促贷款、政府投资、银行贷款等融资方式注入资金,确保建设资金充裕;巴南区政府成立项目管理领导小组,巴南职教中心同期成立迁建管理机构,并完善内部管理制度,在建设推进过程中共同开展定期交流、研究调度,加速巴南职教中心新校区的建设。

抓职业教育就是抓经济,抓经济转型必须抓职业教育。巴南职教中心顺利入驻重庆高新城,有利于改善办学条件,拓展发展空间,加快巴南城城镇化进程,缩小城乡差距,促进就业创业,培养更多支撑“重庆制造”的技术技能型人才。这是巴南区政府主要负责人长期坚持的观点。

接下来,巴南职教中心将借助整体搬迁至新校区的契机,全面提升办学水平,更进一步助力精准扶贫、乡村振兴,为区域经济社会发展提供有力的人才支持和智力支撑。

探寻多维途径 推进精准扶贫落地生根

来自巴南区丰盛镇的梁龙庆,在巴南职教中心读书期间,享受了学费、书本费、住宿费全免权力,学校还每学期发放助学金给他,并为他提供食堂后勤的勤工俭学岗位,免去他的一日三餐钱。

如今,梁龙庆毕业后就就职于重庆商社汽车贸易有限公司,担任汽车机电维修组组长,平均月薪达1万元,改善了家人的生活质量。目前,梁龙庆在主城区自主创业,开办了两个汽车快保快修店,年收入50万以上。

在巴南职教中心,像梁龙庆这样接受“精准扶贫”,实现“自我蜕变”的毕业生多达200人以上。

“职业教育在扶贫工作上主要职责体现在立德树人、扶智与扶志上,提高困难家庭的学生和劳动人口的技术技能,增强其自我发展和社会服务能力,使之脱贫之后不再返贫。”巴南区教育工委书记、教委主任唐泽荣说。

该校如何推动精准扶贫更有效、更科学?

巴南职教中心从“精准资助”、“精准培养”、“精准就业”三方面入手,不断完善职业教育精准扶贫脱贫的长效机制,优化人才培养机制,提升了贫困家庭学生的生产技能和竞争能力,还增强其内生动力和经营意识,促进精准扶贫工作持续向好推进。

为有效实施对贫困学生的“精准资助”工作,该校对家长、学生均进行详细的资助政策宣传,尽力做到让学生及家长对资助政策有一个比较全面的认识,并善“奖、助、贷、勤、补、免”六位一体的资助政策体系,分班收集学生相关资助申请材料,并经过班级、年级、校级的评审,认定出各类家庭经济困难的学生,享受免学费、免住宿费、免教科书费,助学金等相关资助。

近三年,该校减免贫困学生、建卡贫困户学生学费、书本费和住宿费,共计减免学生16387人次,减免金额达1622万元;学生国家助学金累计达1926人次,共计208万元。

不仅如此,该校立足“精准培养”、“精准就业”,一方面打造特色专业,一方面深入校企合作。

该校主动对接产业转型升级需求,动态灵活地优化专业设置,成立汽车运用与维修、教育服务、工程技术“三个专业部群”,下设12个专业,包含市级重点建设专业2个,市级特色专业1个,都以“宽、专、精”的教育教学要求和探索创新人才培养模式,培养出了一批又一批实用型、高素质技能人才。

同时,该校每年安置的学生实习就业的企业或公司达150余家,新建了校外实训基地42个,成立了上海通用班、中原绿蓝空调班、厨胜班、郑朝渠大师班、鹭豸班等,实行订单培养,还建成了3个学生技能鉴定中心,加强了学生的顶岗实习管理,学生在实习之前,会签订学校、实习单位和学生及家长的“三方协议”,明确责任保险,保证实习报酬,为学生稳定就业打

下坚实基础,实现了“就业一人、脱贫一家”。

此外,巴南职教中心学生在近年参加技能大赛、文明风采大赛等获奖共计300余人次。学生技能大赛获奖120人次,其中全国技能大赛奖5个。“以赛促学”让更多家庭贫困但能力优秀的学生增长知识,提高技能,为他们就业打下基础。

致力强农兴农 铺就乡村振兴多彩之路

去巴南区双河口镇茶店村,教当地农



职教中心学生进行专业技能实训



汽修实训中心



校园一景